

СВЕТ  
ВО ТЬМЕ  
СВЕТИТ,  
И ТЬМА  
НЕ ОБЪЯЛА  
ЕГО

(Ин. 1, 5)

# СВЕТ ВО ТЬМЕ СВЕТИТ, И ТЬМА НЕ ОБЪЯЛА ЕГО



Одобрено Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви

ИЮЛЬ, 2018, № 94

Издается по благословию Высокопреосвященнейшего Евлогия, митрополита Владимирского и Суздальского

**Киевская крещальная купель навеки связала общей исторической судьбой единокровные народы России, Украины и Белоруссии. Это поворотное событие на столетия определило национальную идентичность восточных славян, задав вектор их духовно-нравственного и культурного развития. Войдя в большую семью христианских народов, мы стали причастными к великой христианской цивилизации с ее замечательными достижениями мысли, высокой духовностью и богатейшим творческим наследием. В духовно-историческом и религиозно-культурном понимании все мы, преемники днепровской Иордани, являемся, невзирая на разделяющие нас земные границы, гражданами единого духовного Отечества – Святой Руси.**

*Патриарх Московский и всея Руси Кирилл*

Благословен Господь  
Иисус Христос,  
Иже возлюбил новыя  
люди, Русскую  
землю и просветил ю  
крещением святым.

*Повесть временных лет*



## ИЗ ПОСЛАНИЯ В СВЯЗИ С 1030-ЛЕТИЕМ КРЕЩЕНИЯ РУСИ

Возлюбленные о Господе Пресвященные архипастыри, всесвятые пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

Ныне вся полнота Церкви нашей чувствует святого равноапостольного великого князя Владимира и с благодарностью вспоминает, как 1030 лет назад трудами сего богоизбранного и сильного духом мужа свершилось поворотное событие в истории славянских народов. Всеблагим действием Духа Святого князь обратился от языческих заблуждений, уверовал в Единородного Сына Божия Иисуса Христа и, приняв вместе со своими соратниками святое Крещение, принёс на Русь спасительный свет Евангелия.

Почему мы называем событие Крещения Руси поворотным для истории наших народов? Потому что оно навсегда изменило облик всей славянской цивилизации и предопределило дальнейший путь её развития. Это был действительно решительный поворот от тьмы к свету, от хождения во мраке ложных идей и представлений к обретению богооткровенной истины и спасению.

Мы совсем немного знаем о жизни Руси до Крещения. Дошедшие до нас исторические свидетельства сохранили довольно противоречивый образ наших предков как людей, с одной стороны, жестоких и коварных, с другой – отважных и щедрых.

На протяжении веков, последовавших за крещением в благословенных водах Днепра, Русь старалась созидать своё бытие на основании высоких христианских идеалов и верности Евангелию, стремилась устроить свою жизнь тем, что мыслитель Иван Ильин называл «целова-



нием Креста», то есть горячей любовью ко Господу и благоговением пред совершённой Им Икупительной Жертвой. Невзирая на сложные перипетии истории, несмотря на все ошибки, уклонения и даже падения, главным для нашего народа неизменно оставалось служение Божественной правде и стояние в истине.

Приобщение к православной духовности стало мощным импульсом и для развития самобытной восточнославянской культуры. Религиозный выбор князя Владимира был, кроме того, и выбором образа мышления, христианского уклада общественной жизни и стиля культуры. Это был выбор цивилизационного пути. Теперь мы уже не можем представить себе нашу литературу, изобразительное искусство, архитектуру или музыку без евангельских мотивов и сюжетов.

Но не принадлежность к православной культуре лишь по рождению делает нас христианами. Быть православным христианином – это не дань традиции из «любви к отеческим гробам» и национальной истории. Быть православным христианином – это в первую очередь сознательный выбор жизненного пути, это непрестанное искание Христа и Его правды. Подобно тому как равноапостольный князь Владимир, совлекшись ветхого человека с делами его и облекшись в нового (Кол. 3, 9–10), навсегда

отдал своё сердце Господу Иисусу, так и мы, помня, какого мы духа (Лк. 9, 55), призваны быть не слышателями только, но исполнителями слова (Иак. 1, 22), вполне осознавая, что жизнь наша сокрыта со Христом в Боге (Кол. 3, 3).

Искание истины Христовой и стояние за неё – вот главный завет святого князя Владимира народам Святой Руси – наследникам Днепровской купели. Вся наша общая история и культура, вся многовековая духовная и церковная традиция наших народов связаны с познанием этой истины. Оно составляет сердцевину нашего бытия и самосознания, оно и объединяет всех нас, даёт силы идти по пути исторического развития, преодолевая любые невзгоды, бедствия и рознь.

И сейчас в братской нам Украине, в стране, где находится священная Днепровская купель крещения народов Руси, стихии мира сего встают на Церковь святого князя Владимира, пытаясь разрушить единство этой святой Церкви. Духовенство и верующие подвергаются несправедливым обвинениям и поношениям. Но мы верим, что никакое давление извне не сможет разрушить священные узы Христовой любви, объединяющей нас в единое Тело Церкви.

Единими усты и единым сердцем прославляя Создателя за Его неизреченную милость к нам, будем же достойными сей обильно изливаемой любви Божией и того великого духовного приношения, которое сделал равноапостольный князь Владимир своему народу.

*Патриарх Московский и всея Руси Кирилл и Священный Синод Русской Православной Церкви  
14 июля 2018 г.*

## ПРАЗДНИЧНОЕ ОБРАЩЕНИЕ В ЮБИЛЕЙНЫЙ 1030 ГОД КРЕЩЕНИЯ РУСИ

Дорогие во Христе братья и сестры, соотечественники наши!

«Свет Христов просвещает всех». Живя по милости Божией, нам нельзя забывать и оставлять с вами наше прошлое в истории как святое Крещение Руси – прекрасное и славное событие в ней из событий, без подлинной оценки его нам совершенно трудно понять настоящее, не говоря о его будущем. 1030 лет миновало в этом году, как чудом свыше и провидением Господним наша Земля, Отечество, обуреваемое мраком язычества, озарилось светом Православия, принесся неслыханные плоды веры Христовой, пришедшей к нам из богодухновенного Востока – Греции. Новая, благодатная религия украсила нашу Русь храмами и часовнями Божией славы, монастырями высокой духовной жизни, школами христианского просвещения, делами милосердия, что сплотило наш народ, разрозненный и разорённый ранее сплошной междоусобицей его князей, частыми набегами диких племен со всех сторон.

Бог наш велик и нелицеприятен ко всем приходящим в этот мир. Его весьма ценны законы и заповеди для нас, земнородных, открывающие совсем другую жизнь, совершенную и вечную, в чём смысл и значение веры Христовой, весь верх её, соединяющей духовно нас с самим Жизнодавцем Богом, вечным источником бессмертия и блаженства: «Что может быть возделеннее, – говорит митрополит Московский Филарет, – как пребывать в Господе и Его иметь в себе пребывающего» (часть 2, письма к арх. Антонию, с 355.) Как это понять нам? Более того, каким образом претворить наши священные обеты Крещения? Благоверный великий князь Киевский Владимир поставлен нам как раз в убедительный пример разумной веры после слепой, языческой, знавшей одни плотские удовольствия, подлежащие тлению, пример христианской деятельности жизни в любви как вкушение вечной, подлинно отрадной для души. Серафим Саровский учит: «Когда бывает



умиление в сердце, то и Бог бывает с нами» (Пролог Гурьева, М., 1912 г.). Бог в добре. В Нём нет никакой тени зла ни к кому. Есть только правда и истина, что и захватило душу великого князя. Крестившись в новую жизнь, он сумел и окрестить свой народ, повернув тем историю его в самое светлое назначение, поставив его на высшую ступень жизнедеятельности. Лик святых на Руси стал бесчисленным. Что свято по вере, то не умирает в веках. Благоговение и благоговение пред Богом, любовь и милосердие к окружающим людям, в беду жизни попавшим, чудом побеждают эти силы веры все напасти и ужасы земные, в которых тонет человеческий род, и светло приобщают такого христианина ещё здесь небесным благам жизни в виде залога блаженного бессмертия, обещанном Царстве Божией славы, не знаящем конца.

Наш праздник Крещения Руси пусть послужит и станет настоящим благодатным торжеством близкого нам святого единства Христовой веры, что будет значить рождение новой жизнедеятельности по образу самого Христа Бога как вечной Истины, Его святых как отсветов не вечернего Света. Жизнь как спасение души выдана нам всем на руки. Необходимы посильные труды по ней как самой бесценной. С помощью свыше чаемое всегда душой как сродной Богу вполне реально достижимо оно, в чём уверяет и удостоверяет нас слово Божие, одаряя нашу Церковь всем, дабы отстать нам от всякого рода зла и приобщить нас к свету Божиего добра, услаждающего отчасти здесь и бесконечно там, в будущем веке. Аминь.

*Митрополит Владимирский  
и Суздальский Евлогий  
28 июля 2018 г.*





## ВОЗРОЖДЕНИЕ СВЯТЫНИ

## ВОЗВРАЩЕНИЕ УТРАЧЕННОГО

В центре г.Владимира когда-то возвышался храм Параскевы Пятницы – так называемая Знаменская, или Пятницкая церковь. Эта каменная церковь с колокольной была возведена в 1770 г. на месте сгоревшей деревянной. В 1929 году храм был закрыт, а в середине 60-х годов прошлого века – снесен.

В Пятницкой церкви были крещены сын владимирского губернатора Лазарева Петра Гавриловича Михаил Петрович – будущий мореплаватель и открыватель Антарктиды, а также Николай Николаевич Воронин, будущий археолог и крупнейший



исследователь древнерусской архитектуры. Церкви благотворили владимирские купцы Сапожниковы, Мартыновы, Моторины, Воронины, прихожанами ее были Антроповы, Столетовы, Шишovy. По описанию 1871 г., церковь сверкала червонным золотом резных иконостасов, серебром иконных риз, мозаичными полами, росписью стен, а со стройной колокольни со шпилем предупреждал горожан о пожарах старинный 27-пудовый колокол.

7 сентября 2014 г., в дни празднования 800-летия Владимирской епархии, на месте утраченной Знаменской (Пятницкой) церкви Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл освятил закладной камень нового храма во имя святого равноапостольного князя Владимира и собора святых благоверных князей Владимирских. А спустя два года, 18 июня 2016 года, митрополит Владимирский и Суздальский Евлогий

совершил чин освящения закладного камня в основание будущего храма. Фундамент этого храма повторяет фундамент Пятницкой церкви XIII века, раскопанный археологами летом в 2015 году. Южный придел нового храма будет освящен во имя святой Параскевы Пятницы в память о стоявшей здесь Пятницкой церкви. В основании этого придела уже захоронены останки людей, обнаруженные при раскопках. В ходе раскопок удалось также найти множество предметов, связанных с повседневной жизнью горожан: игрушки, нательные кресты, инструменты, фрагменты керамики и многое другое. В настоящее время возведение храма продолжается. Рядом со строящимся храмом установлен четырехметровый памятник князю Владимиру. Это уже второй монумент Великому Князю в городе; первый был установлен в 2007 году на смотровой площадке в парке Пушкина.

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

## 900-летие КРЕЩЕНИЯ РУСИ

Летом 1888 года в Российской империи проводились мероприятия, посвященные 900-летию Крещения Руси.

Центром торжеств стал Киев, где празднование длилось с 11 по 17 июля. Помимо Киева, центрами празднования стали также Санкт-Петербург и Москва. Кульминация празднества пришлась на 15 июля. Торжественно отмечался этот день и в других городах Российской империи.

Празднование 900-летия крещения Руси стало одним из крупнейших общественных событий правления Александра III. Повсеместно напечатанные и распространенные, особенно в учебных заведениях, жития святого равноапостольного князя Владимира, повсюду установленные его иконы, масса отреставрированных и выстроенных новых храмов по всей стране должны были подчеркнуть значимость юбилея.

В честь юбилея были заложены ряд православных храмов.

Празднование юбилея началось 11 июля, в день памяти святой равноапостольной княгини Ольги. На этот день назначено было торжественное служение в Десятинной церкви, у гробницы св. Ольги – Литургия, а затем панихида по всем киевским князьям и княгиням древнего периода русской истории, содействовавшим распространению и утверждению христианства в России и погребенным в Киеве. В тот же день состоялось открытие памятника Богдану Хмельницкому. По этому случаю церковное торжество дня было разделено на две половины: были торжественная Литургия и панихида, во-первых, в Софийском соборе, во-вторых, в Десятинной церкви. Чтобы дать желающим принять участие в обоих торжествах, благовест к Литургии в Софийском соборе назначена была в 8 часов утра, а в Десятинной – в 10 часов. За Литургией следовала панихида по Зиновию Богдану Хмельницкому. Для её совершения прибыл в собор митрополит Платон.

Когда памятник был открыт, митрополит Платон, обратившись к присутствующим, произнес небольшую речь, в которой,



указывая на заслуги Хмельницкого, выразил пожелание, чтобы каждый из сынов России посвятил все свои силы на благо нашего дорогого Отечества. По окончании речи митрополита церковная процессия направилась обратно в собор, а на площади начался парад войск, которые были пропущены церемониальным маршем. Во второй день торжества, 12 июля, – день мученической кончины Феодора варяга и Иоанна, пострадавших при Владимире, когда он служил еще языческим богам, происходило торжественное богослужение в великой церкви Киево-Печерской Лавры. По окончании Литургии отслужена была панихида по митрополитам древнего периода Русской Церкви.

13 июля, в среду, на третий день торжества, была совершена архиерейским служением Литургия в церкви святителя Христова Николая на Аскольдовой могиле. На четвертый день, 14 июля, в 11 часов утра было торжественное собрание в зале Киевской духовной академии, посвященное чествованию памяти св. просветителя России равноапостольного князя Владимира.

К 15 июля «масса зданий была убрана роскошно: на многих окнах и балконах были выставлены бюсты государя императора, изображения святого князя Владимира, святой княгини Ольги, святых Кирилла и Мефодия и святого Николая Чудотворца. Утром 15 июля город был украшен по-праздничному». Город

был расцвечен флагами и гирляндами с золотым инициалом равноапостольного князя Владимира. Торжественному крестному ходу предшествовала праздничная служба в Софийском соборе. В храме литургию совершали митрополиты Платон, Михаил и Митрофан вместе с двенадцатью архиепископами и епископами и другими представителями чёрного и белого духовенства.

Основные торжества начались рано утром 15 июля. По воспоминаниям Иеронима Ясинского: «Все шли к Днепру. Не было ни одного печального лица. Ожидание торжества на всех наложило печать особой праздничной энергии... Величественная картина развернулась предо мной. Уже высоко стояло солнце в совершенно безукоризненной небесной лазури. Справа, на крутой горе, возвышался памятник св. Владимира с крестом в руке. Зеленые склоны гор казались живыми от толпившегося по ним народа – толпа стояла, по крайней мере, из 40 000 человек – и вот празднество вдруг приобрело необычайно грандиозный и живописный вид»...

По окончании литургии торжественная процессия с иконами и хоругвями, двинулась под колокольный звон Софийского собора к памятнику князю Владимиру. Около монумента, сооружённого в 1853 году, была совершена лития. После этого крестный ход по Александровской горе продолжил своё движение, где к нему примкнули крестные ходы из других лаврских и киевских



церквей, и остановился у приготовленной на берегу Днепра купели. К этому времени тысячи людей уже заполнили все площади, вершины городских холмов и крыши домов, а на Днепре скопилось множество судов, в том числе 20 больших пароходов, переполненных публикой.

Торжественные празднования прошли в других городах России: В Санкт-Петербурге главным участником торжества являлись монарх и члены императорской фамилии, что само по себе придало особый статус празднеству. Местом средоточия юбилейных торжеств стал Князь-Владимирский собор. В него были доставлены чудотворные и особо чтимые иконы из многих петербургских храмов, и после литургии общегородской крестный ход направился отсюда через Тучков и Николаевский мост на водосвятие к Медному всаднику. В Москве 15 июля от храма Христа Спасителя к Успенскому собору Кремля отправился крестный ход, а затем после литургии состоялось ещё одно шествие со святынями к Москве-реке.

900-летие должно было предвосхищать будущий 1000-летний юбилей Крещения Руси. Неслучайно митрополит Платон сказал в тот день такие слова: «А потому что давно бы следовало праздновать, и если не молились Богу за сто лет после крещения, то отчего не поблагодарить Бога 900 лет после. Пусть это будет приготовлением к тысячелетию, как повечерием перед литургией».

## ПРОГРАММА

**27-28 июля  
состоятся торжества,  
посвящённые  
памяти святого  
равноапостольного  
князя Владимира  
и 1030-летию  
Крещения Руси**


**27 июля (пятница)**

Всенощное бдение и Крестный ход из Свято-Успенского кафедрального собора г. Владимира в Князь-Владимирский храм. Возглавляют митрополит Владимирский и Суздальский Евлогий, епископ Александровский и Юрьев-Польский Иннокентий и епископ Муромский и Вязниковский Нил.

**18.00** Великая вечерня.

**19.00** Начало Крестного хода со служением Утрени.

**20.30** Прибытие Крестного хода в Князь-Владимирский храм.

**28 июля (суббота)**

Праздничная Божественная Литургия в Свято-Успенском Кафедральном соборе г. Владимира. Возглавляет митрополит Владимирский и Суздальский Евлогий.

**9.00** Начало Божественной Литургии. Крестный ход к памятнику равноапостольного князя Владимира. Праздничный водосвятный молебен.

**12.00** Праздничный колокольный звон во всех храмах г.Владимира.

Приглашаем всех желающих помолиться на праздничных богослужениях!

Уважаемые читатели, братья и сестры! Почтительно просим вас не использовать эту газету для хозяйственных нужд. Если она стала вам не нужна – передайте ее знакомым или отнесите в ближайший храм. Спаси вас Господь!



Учредитель – Владимирское Епархиальное управление Русской Православной Церкви. (Московский Патриархат). 600000, г. Владимир, ул. Б. Московская, 68. Официальный сайт епархии www.eparh33.ru Тел./факс +7 (4922) 32-74-09. rnv77@yandex.ru Редактор – протоиерей Георгий Капусткин. Ответственный секретарь – О.Г. Ручко. Редколлегия – О.Г. Ручко, М.Я. Федотова. Дизайн и верстка – В.Н. Гилязудинова.

Отпечатано в ООО «Транзит-Икс», 600009, г. Владимир, ул. Электроводская, 2. Тел. 53-15-30. Подписано в печать 20.07.2018. Тираж 999 экз. Зак. 1078